

面對死亡，面對生命！

專訪蕭錦宜教師

記者：陸詠茵姊妹



為何選擇「死亡」這個題目？一般人會對「死亡」這個話題避而不談，而因為這個緣故，除了帶著很多恐懼和負面想法外，他們往往不知如何更好地面對「死亡」。但對於信徒來說，死後可以擺脫無論是罪身，或是身體衰殘的煎熬，切切實實地進到永恆，本是一件很美的事，也是主給信祂的人一個不變的應許。事實上，一個人不是要到自己瀕死的時候才需要面對「死亡」。有時，身邊人的離世，對我們所造成的震撼，可能比親自面對死亡還要大。所以，只有願意面對「死亡」，人才知道當如何面對「生命」。

2014年2月14日清早，我被家姐吵醒，我循聲音走到媽媽的房間時，媽媽的情況已經不妙，最終要由救護員將她送往醫院。自那天起，媽媽的情況越來越不濟，從此不能再與我們清楚地溝通，也不能與我們在家中歡聚。經過約兩個月的治療，終在4月中旬一個早上，呼了她在世上最後一口氣。

媽媽從前是我們兄弟姊妹的「精神領袖」，會就家中的事情給我們提意見，為我們打點一切，更是我們最忠心的「代禱勇士」，也是最支持我們的聆聽者和諮詢人。在她彌留期間，我曾經問神，為何我才出來事奉，便要失去這個最強的后盾？



她安息之後，我們的生活仿佛失去了重心，一切都要很努力地重新適應。

不過，感謝天父！祂讓我親身見證「息勞」的意義。媽媽因病，行動不便卻要經常到不同的地方覆診，晚上又不能入睡，而且要接受入侵性的診斷和治療。相信再自私，也不可因為不捨而希望她在這種狀況活下去。天父提醒我，媽媽在天上會活得比地上好。過去，她對著詩歌，想唱而不懂唱；現在，她可以自如地歌頌神。過去，她身體虛弱，寸步難行；現在，她不再受病痛困擾，往來自如。更重要的是，過去我習慣倚賴媽媽；現在，我要學習好好倚靠上帝。

《建立生命的職事》一書的作者曾提醒信徒：「談到慶祝，我們很容易便聯想到快樂……，讓自己沈醉於……好些溫馨、寫意的閒談中」；「但基督徒的慶祝卻不是這樣的」，「只有在人們深深體會到『生與死是不能完全劃分』時，慶祝才會變得可行。只有在恐懼與愛心、歡樂與痛苦、眼淚和微笑一起並存的地方，慶祝才可能真正出現。……生命的寶貴，不單在於它可被遇見、被觸摸、被品嚐，也在於它會在某一天消失。」

我體會到每個生命的完結，都好像在告訴我們一個有關生命的課題：當我目睹一個病人今天還在，明天便在病房中彌留，我便知道要好好把握機會邀請人信主；當我看見一位親人在事業如日方中之際遇上死亡，我便知道人的成就不及基督在其身上成就救恩可貴。

詩篇三九 12：「黑暗也不能遮蔽我，使祢不見，黑夜卻如白晝發亮。黑暗和光明，在祢看都是一樣」；盼望詩人的話，讓我們知道在主裡有永遠的盼望。